“Хүүхдийн амьсгал зүрхний сэхээн амьдруулалт” хичээлийн мэдлэг бататгах тест

1. 4 настай хүүхэд орчны харьцаагүй болж, шуугиантай амьсгалан удалгүй татсан. Хүүхдийн амьсгалын замыг чөлөөлөх эхний арга хэмжээ юу вэ?
a. Хүүхдийг нуруугаар нь хэвтүүлэн, амьсгал чөлөөлөх толгой гэдийлгэн, эрүүг өргөх арга хэрэглэн, амьсгалын замд байгаа цэр, цус, шүлсийг соруулан, дахин үнэлнэ
b. Хүүхдийг нуруугаар нь хэвтүүлэн, хүзүүг хэт бөхийлгөх эсвэл гэдийлгэхээс сэргийлэн, цагаан хоолойд гуурс хийнэ
c. Хүүхдийг нуруугаар нь хэвтүүлэн, хэвлийн шахалтыг эхлэн, дараа нь гараараа аманд байгаа гадны биетийг гаргана
d. Амьсгалын замд байгаа цэр, цус, шүлсийг соруулан, цагаан хоолойд гуурс хийнэ 
2. 1 настай хүүхэд ухаангүй болсон, хэрвээ та ганцаараа арга хэмжээ авах бол эхлээд юу хийх вэ?
a. Яаралтай тусламжийн арга хэмжээг идэвхижүүлсний дараа өвчтөнд тусламж үзүүлнэ
b. 2 удаа амьсгал өгөөд, яаралтай тусламжийн арга хэмжээг идэвхижүүлэхийн тулд өвчтөнг орхино
c. Тусламж дуудаж хашхиран, 8-10 секундэд пульс шалган, 2 удаа амьсгал өгнө
d. Тусламж дуудаж хашхиран, хүзүүг хөдөлгөөнгүй болгохын зэрэгцээ амьсгалын замыг чөлөөлж, амьсгал шалгана
3. Дараахаас аль нь сэхээн амьдруулахын дараах арга хэмжээнд зайлшгүй чухал нь вэ?
a. Биеийн хэмийг гипертермийн байдалд байлгах
b. Лидокайн 1мг/кг-р хийх
c. Хоол тэжээлийн байдлыг үнэлж, дэмжих 
d. Зүрх судасны үйл ажиллагааг дахин дахин үзэж үнэлэх
4. Дараах тохиолдлуудаас аль нь нярай, бага насны хүүхдүүдэд амьсгал, зүрх зогсох хамгийн гол шалтгаан болох вэ?
a. Амьсгал, цус эргэлтийн үйл ажиллагааны алдагдлын эцсийн үр дүн 
b. Гэнэт ховдлын хэм алдагдал гэнэт болсны дараа зүрх зогсоно
c. Мэдрэлийн үйл ажиллагааны алдагдал, гипервентиляци
d. Зүрх судасны эмгэгийн анхны шинж нь ихэнхдээ зүрх амьсгал зогсох байдлаар илэрнэ
5. Амьсгал зогсох аюул “заналхийлж” байгаа 5 настай хүүхдэд амьсгалын байдлыг үнэлэхдээ юун дээр анхаарлаа хандуулах хэрэгтэй вэ?
a. ЗЦ ба ЦД
b. Амьсгалын тоо, агаарын хөдөлгөөн, арьс салстын өнгө
c. Хялгасан судасны дүүрэлт, захын эрхтний перфузи
d. Захын пульс, төвийн пульсыг харьцуулна 
6. Зүрх судасны дутагдалтай нярай болон бага насны хүүхдэд хүчилтөрөгчийг хэрхэн титрлэн өгөх вэ?
a. Хүчилтөрөгчийг эхэнд нь аль болох хамгийн дээд хэмжээгээр өгөх
b. Оксигемоглобины сатурацийг хангалттай хэмжээнд байлгах хүчилтөрөгчийн хамгийн бага өтгөрүүлэгийг титрлэн өгнө
c. Артерийн цусны хийн шинжилгээгээр л гипокси илэрсэн тохиолдолд хүчилтөрөгч өгнө
d. Хүчилтөрөгч нь гипоксийн улмаас амьсгал цочрох байдлыг багасгаж амьсгал зогсох эрсдэл үүсгэдэг тул хүчилтөрөгч өгөхөөс зайлсхийнэ     
7. 6 настай хүүхэд машинд мөргүүлсэн. Хүүхдийг яаралтай тусламжийн тасагт авчрахад хүүхэд, сэрүүн, айсан байдалтай, амьсгалын хэм алдагдсан байсан. Хүүхдийн хүзүүг хөдөлгөөнгүй болгон, хүчилтөрөгч 100% 10л урсгалаар нүүрний маскаар өгсөн. Амьсгал минутад 60 удаа, пульс-150, сис/даралт- 60мммуб байв. Баруун талд амьсгал дамжилт сонсогдохгүй, цагаан хоолой зүүн тийш хазайсан. SatO2-84% байв. Хамгийн чухал яаралтай хийх арга хэмжээ юу вэ?
a. Цагаан хоолойд гуурс тавиад, цээж гэрэлд харна
b. Амбу маскаар амьсгалуулж гэрлийн шинжилгээний хариугаа хүлээнэ
c. Судас хатган, судсаар шингэн шахаж хийнэ
d. Баруун цээжинд хатгалт хийн, үргэлжлүүлээд цээжинд гуурс тавина
8. Амьсгалын дутагдалтай хүүхдэд, нярайд интубаци хийх үед дараахаас аль нь хамгийн чухал вэ?
a. Цагаан хоолойд гуурс амжилттай хийтэл дахин дахин оролдоно
b. Нэг удаа оролдлого хийгээд хэрвээ зүрхний цохилт цөөрч, биеийн байдал муудахгүй л бол 100%-ийн хүчилтөрөгчтэй, маскаар амьсгал удирдана
c. Нярай бага насны хүүхдэд хийлдэг гуурс хэрэглэнэ
d. Цагаан мөгөөрсөн хоолой дээр чагнаж, гуурсны байрлалыг шалгана   
9. 18 сартай хүүхдэд 7 хоногийн өмнөөс ханиах, хамраас шингэн нус гарах шинж илэрсэн гэсэн өгүүлэмжтэй. Ирэх үедээ хүүхэд өвдөлтөнд хариу өгнө, хөхөрсөн байдалтай байв. Зүрхний цохилт 160, амьсгал 65-с 10 болж цөөрсөн, цээж хүчтэй хонхолзоно, хялгасан судасны дүүрэх хугацаа 2 секундээс бага. Анхны яаралтай хийх эмчилгээ юу вэ?
a. Судсанд уян зүү тавин, изотоник шингэн шахаж хийнэ
b. Амьсгалын замыг чөлөөлөн 100%-ийн хүчилтөрөгчөөр эерэг даралтаар амьсгал удирдана
c. Хамрын гуурсаар 100%-ийн хүчилтөрөгч өгч, цээж гэрэлд харуулахаар явуулна
d. Энгийн маскаар 100%-ийн хүчилтөрөгч өгч, цусны хийн шинжилгээ хийн, судсанд уян зүү тавина
10. Зүү ясны хэмд орсныг илтгэх шинж юу вэ?
a. Орчны эд хавагнахгүйгээр шахсан эм, шингэн чөлөөтэй орно
b. Зүүгээр пульсацтай артерийн цус гарна
c. Зүү ясны хэм рүү орох үед эсэргүүцэл гэнэт нэмэгдэнэ
d. Зүү ясны хэм рүү ороход зүү ясан дотор чөлөөтэй хөдөлнө
11. Айж сандарсан байдалтай, халуунгүй 7 настай хүүхдэд зүрхний цохилт 220 хүрэн, QRS комплекс нарийссан байв. Амьсгал 20, ачаалал нэмэгдээгүй байдалтай, мөчид дулаан, хялгасан судасны дүүрэлт 2 секундээс бага. Хүүхэд сэрүүн, ухаантай, цээжээр өвдөх болон амьсгал давчдах шинжгүй. Эхний эмчилгээ?
a. Судсанд уян зүү тавихаас өмнө синхрончлогдсон цохилт хийнэ
b. Судсанд уян зүү тавин, 0.9%-ийн давсны уусмал 20мл/кг шахна
c. Судсанд уян зүү тавин аденозин хийнэ
12. Судсаар лидокайн хийнэ
13. Та амьсгал зүрх зогссон 1 настай хүүхдэд сэхээн амьдруулах арга хэмжээ авахад оролцож байна. Баруун гарт тавьсан 24G уян зүү юм шахахад хэвийн ажиллаж байв. Та...
a. 24G уян зүү хэтэрхий жижиг тул зүрхний сэхээн амьдруулалтын үед хэрэглэхгүй
b. 24G уян зүүгээр эм хийхгүй зөвхөн давсны уусмал шахаж хийхэд хэрэглэнэ
c. Судсанд том уян зүү тавьтал 24G уян зүүгээр давсны уусмал болон эмийн бодисоо хийнэ
d. Бүх эмийг цагаан хоолойгоор хийн, 24G уян зүүгээр зөвхөн шингэн сэлбэнэ  
14. Гүйлгэж сулбайж, цонхийсон 2 настай хүүхдэд амьсгал-47, амьсгалын булчин хүчлэхгүй, амьсгал дамжилт сайн, ЗЦ-160, систолын даралт 70 мммуб, пульс хүчдэл дүүрэлт сул, хялгасан судасны дүүрэх хугацаа 5 байв. Онош юу байж болох вэ?
a. Амьсгалын дутагдал
b. Зүрхний шок
c. Гиповолемийн шок
d. Дунд зэргийн шингэний дутагдал
15. 6 настай, цагаан хоолойд гуурс тавьж эерэг даралтаар механикаар амьсгал удирдаж байгаа хүүхэд ирэв. Хүүхэд гэнэт хөхөрч, зүрхний цохилт цөөрөв. Хүүхдийг аппаратнаас салган, цагаан мөгөөрсөн хоолойн гуурстай нь гараар амьсгал удирдав. Энэ үед хүүхдийн амьсгал дамжилт 2 талд ижил, хангалттай байв. Зүрхний цохилтын тоо хэвийн болж, цээжний хөдөлгөөн 2 талд жигд ижил болов. Дараахаас аль нь хөхөрч, зүрх цөөрөх шалтгаан болсон бэ?
a. Цагаан хоолойн гуурсны байрлал өөрчлөгдсөн эсвэл бөглөрсөн
b. Чинэрэлт пневмоторакс
c. Үжлийн шок  
d. Аппаратны буруу ажиллагаа
16. Машины ослын үеээр та 6 настай явган зорчигч машинд мөргүүлэхийг харсан. Хүүхэд ухаангүй, амьсгал минутанд 12 удаа, амьсгал авалт саадтай, хурхирсан байдалтай байв. Хүүхдийн амьсгалын замыг чөлөөлөх тохиромжтой эхний арга юу вэ?
a. Толгойг гэдийлгэн, эрүүг өргөсний дараа хүзүүг хөдөлгөөнгүй болгоно
b. Хүүхдийг хажуугаар нь харуулан, сэрээх байрлалд хэвтүүлнэ
c. Доод эрүү, хэл-доод эрүүг урагшлуулан, толгойг гэдийлгэн эрүү өргөн, дараа нь хүзүүг хөдөлгөөнгүй болгоно
d. Эрүү өргөх болон хүзүүний хөдөлгөөнгүй байлгахыг зэрэг хийнэ
17. 3 настай хүү автын осолд орж, олон эрхтэний гэмтэл авсан. Хүүхэд ухаангүй, баруун талын хүүхэн хараа өргөссөн. Амьсгалын тоо 10, зүрхний цохилт 170, систолын даралт 60мммуб, хялгасан судасны дүүрэлт 5 секунд байв. Хүүхдэд үзүүлэх тусламжийн анхны алхам юу вэ?
a. Энгийн маскаар 100%-ийн хүчилтөрөгч өгч, хүзүүний хөдөлгөөн хязгаарлаж, судсанд уян зүү тавин шингэн хийнэ
b. Энгийн маскаар 100%-ийн хүчилтөрөгч өгч, бусад гэмтлийг олох зорилгоор толгойноос хөлийн хуруу хүртэл үзлэг хийн, эпинефрин судсаар шахуургаар систолын даралтыг доор хаяж 76 мммуб болтол титрлэн хийнэ
c. Яаралтай цагаан хоолойд гуурс тавин, судсаар альбумин 40мл/кг-аар хийнэ
d. Хүзүүний хөдөлгөөнийг хязгаарлахын зэрэгцээ амьсгалын замыг чөлөөтэй болгож, 100%-ийн хүчилтөрөгчтэй эерэг даралтаар амьсгал удирдан. Судсаар изотоник давсны уусмал 20 мл/кг тунгаар шууд шахна    
18.  Хүүхдийн зүрх зогсох үед хийх эпинефриний анхны тун хэд вэ?
a. 0.01мг/кг (1:10000 уусмалаас 0.1 мл/кг)

b. 1 ампул (1:1000 уусмалаас 1 мл)

c. 0.5 мг (1:10000 уусмалаас 5 мл)

d. 0.1 мг/кг (1:1000 уусмалаас 0.1мл/кг)
19. Тархины перфузийн даралт (ТПД)-г илэрхийлэх зүйл юу вэ? (АДД-артерийн дундаж даралт, ГДД- гавлын дотоод даралт)
a. ТПД = АДД+ГДД

b. ТПД = ГДД- АДД

c. ТПД = АДД- ГДД

d. ТПД = ГДД+АДД

20. Мэс заслын тасагт том судасны гэмтэлтэй их хэмжээний цус алдалттай, амь тэнссэн байдалд байгаа өвчтөнд их хэмжээгээр цус юүлсэн, дараагийн хоногуудад өвчтөн унтаарсан, хоолонд дургүй, булчингийн татвалзал, толгойн өвдөлт, бөөлжилт илэрч, шээс гарахаа больсон. Мөн арьс шарлаж эхэлсэн. Дээрх байдлыг та юу гэж үзэж байна вэ?

a. Бөөрний хурц дутагдал

b. Элэг, бөөрний хурц дутагдал

c. Их хэмжээний цус сэлбэсэнтэй холбоотой гемолиз

d. Гипопротейнеми 
21. 7 настай охин, нүүрнээс бусад эрхтэнд олон эрхтэний гэмтэл авсан, хүүхэд ухаангүй, амьсгалгүй байв. Амбугаар 100%-ийн хүчилтөрөгчөөр амьсгал удирдсаны дараа цагаан хоолойд гуурс тавих аль аргыг сонгох вэ?
a. Хамраар дамжуулан
b. Амаар дамжуулан
c. Крикотиротоми
d. Ходоодны зонд
22. Бичлэгийг уншиж, дараахаас аль онош зөв болохыг тодорхойл
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a.  Синусын тахикарди



b. Суправентрикуляр тахикарди



c. Экстрасистол



d. Хэвийн бичлэг

23. Бичлэгийг уншиж, дараахаас аль онош зөв болохыг тодорхойл
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a.  Синусын тахикарди



b. Ховдлын тахикарди



c. Экстрасистол


d. Ховдлын фибрилляци
24. Бичлэгийг уншиж, дараахаас аль онош зөв болохыг тодорхойл
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a.  Синусын тахикарди



b. Ховдлын тахикарди



c. Экстрасистол

d. Ховдлын фибрилляци 
25. Бичлэгийг уншиж, дараахаас аль онош зөв болохыг тодорхойл
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a. Синусын брадикарди

b. АВ хориг

c. Бичлэгийн алдаа

d. Хэвийн бичлэг

26. Бичлэгийг уншиж, дараахаас аль онош зөв болохыг тодорхойл
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a.  Аппаратын буруу ажиллагаа



b.  Хэвийн бичлэг



c. Асистол 



d. Бичлэгийн алдаа 

